



# 农民“养老金”比城里退休的还多

## 滨湖区勤新社区百姓过上幸福生活

在滨湖区荣巷街道勤新社区，有一条东西走向的“勤新大道”。从这条道路通车的那一天起，社区居民们都亲切地管勤新大道叫“幸福大道”——这条大道通向的是勤新工业集中区成片的标准厂房、漂亮的安置小区、秀丽的山峰和社区发展的未来，这里经济繁荣、百姓富裕，呈现一片和谐发展景象。

金辰 薛晟

### 转型升级，快速发展看得见

勤新社区有一个作风务实的领导班子，有一个好“领头羊”。社区党委书记郑志勇任职10年，走出了一条经济持续增长、快速发展之路。

2012年，社区工商两业国地两税从4年前的5259万元突破到1.3896亿元，名列滨湖区第一，同比上年增长8.9%，可用财力达超1350万。扶持培育骨干企业，新增骨干企业5家，重点骨干企业

新峰管业、南园机床、勤新机械等支撑起了发展大局。去年税收100万元以上的骨干企业税收达10684.97万元，占总量的80.18%。围绕发展总部经济，招商引资进一步增强活力。引进科技创新企业34家，工业14家，三产20家；共计引资15197万元，其中引进注册资金500万元以上企业5家，100万元以上企业16家，50万元以上31家。

### 安居乐业，百姓生活更美好

勤新人在拨打经济“算盘”的同时，不忘民生“账本”，着力解决社保、医疗、就业、环境等群众切身利益问题，将发展成果惠及百姓，促进社区和谐发展。

殷云，是家住勤新蒋巷83号的农家妇女，自幼双腿截肢，生活起居都需要人照顾。2007年蒋巷拆迁，原勤新苑安置小区无一楼住宅安置，社区领导高度重视，在综合社区情况后，决定改变新建安置小区原规划，特别设计一楼住房。殷云回忆起来每每感动万分：“领导想得那么周到，社区真是我们幸福的家。”

村民们对村里自己建造的“勤新苑”充满了自豪。现今，已有8百多户居民入住的勤新苑安置小区一至三期，整齐划一的楼宇、郁郁葱葱的绿化、纤尘不染的道路取代了零散破旧的农舍院落。把安置房建设放在最优先、最突出的位置考虑，去年社区又投入资金1.2亿元建设了勤新南苑。

如今，总计19万平方米的两安置房小区，可提供安置住房

1540套。

进入2013年，该社区仅用一个多月的时间，便完成了“滨湖第一拆”703所扩建的拆迁（共拆迁108户，面积25600平方米）。在安置房分配工作中，社区认真制定了分房预案，细化工作流程，去年年内共安置313户，490套，安置面积47157平方米。

从2006年起，勤新社区先后投入6000万元实施宕口复绿工程，复垦出了730亩土地并整合周边770亩山地，此外一个涵盖中草药种植、休闲养生的宕口生态农业产业基地正在规划设计中，占地370亩，“三区交界‘两翼一带’的区域位置和宕口丰富的山林生态资源，是勤新独特的差距优势和后发优势所在。

新的一年，社区还将开展环境整治，硬化村坪9000多平方米，居民生活污水管道实现户户通，房前屋后杂乱的堆积物和垃圾得到清除，投入300万元改建勤新大道，勤新商贸市场通过四星级验收。

### 廉洁勤政，社区处处是新风

每当到了社区评议组每季度对社区各部门进行工作考核评议的日子，考核评议组成员一大早就会议室就位，“每季度的考核评议是我们的必修课，向评议组汇报每季度的日常工作和重点工作，同时也会听取评议组对我们工作的建议”社区副主任顾芸芳说。

近年来勤新社区党委重视对干部的教育管理监督，社区干部签订廉政责任状，上岗实施公开

廉政承诺。社区在全市率先推行村(社区)干部勤廉双述工作。两委班子坚持每年向群众进行述职述廉。社区在全区率先建立社区三委人员廉洁档案，制订了干部廉洁考核细则，实施干部大事报告制，促进干部勤政廉政。社区在全区率先成立民主监督评议小组，由15名离退休老干部、老党员定期对班子成员、职能部门工作进行书面评议。



勤新社区居民在舞龙



慈善帮困孤寡老人



环境优美的勤新苑小区



勤新科技创业园一角  
本版均为资料图片

### 生活不愁，居民个个有保障

“我们老年农民每月最低能领1296元，每年还发一次性老年农民补贴1000元，再加上全年三大节日3000多元退休福利，一年将近2万元，比我在城里工厂退休的亲戚拿得还多，养老不用愁了！”勤新社区张巷67岁的张大爷喜滋滋地说。

民生无小事，社区各项举措和投入都向民生倾斜。去年，劳动保障条线累计发放各类补贴628045.5元。共办理退休10人，录用26人、退工90人，同时按月及时申报各企业职工社保金25家。社区人力资源分中心与有意愿的单位签订外包协议，目前共

接管企业20家。

作为滨湖区首家试点，该社区人力资源公共服务平台建设受到人保部社保中心领导的肯定。一年来社区发放大病救助(32户家庭)102572元，发放助学、奖学17人35400元，发放老龄慰问金(90岁以上)16人计19200元，发放贫困单亲家庭慈善慰问品4人次，按时办理发放尊老金85人，办理居民老年卡20人次，为残疾人家庭申报无障碍设施4户，残疾人助听器2人，办理残疾证3人，办理低保年审3户，组织残疾人体检26人。

### 文化建设，人人成明星主角

“总想对你表白，我的心情是多么豪迈……”每周五上午9时，优美的歌声从社区文体中心传出来。社区于2008年投资320万，建造了有1240平方米的文体活动中心，每年还拨款10余万用于硬件设施完善，并充分发挥老年协会党支部的作用，老年活动频繁开展。

艺术团团长、71岁的老干部郑德生介绍：群众文化活动相继组建了好日子合唱队、快乐舞蹈队、甜日子军鼓队、太平舞龙队、喜庆锣鼓队、强身太极拳队、马叉舞队和舞狮队等8支队伍，平时定时间、定地点进行活动。其中马叉舞队还被列为市非物质文化遗产。

对于勤新社区来说，善抓经济只是一个方面，最近他们在园区企业中举办首届“亲”文化节，通过“演、赛、展、评”等一系列主题活动，旨在铸造社区文化品牌。早在2009年，这里就诞生了全市第一家社区商会，由郑志勇担任名誉会长，组织企业家们“抱团取暖”。

近年来，社区干部、职工和居民关心慈善、热心公益已经蔚然成风。勤新成立全区首家社区慈

善协会，成立当日就募集慈善基金102万元。还在全区成立了第一家社区人力资源服务中心，社区职工援助服务中心开展法律咨询、就业指导、劳动保护、困难救助、添暖送凉、互助互济等9项援助服务。

郑志勇坦言，这些为民举措看似平常，但拉近了干部和群众的距离，加快了幸福勤新的建设步伐。2013年，社区坚持以生态型的科技园区带动勤新小城镇建设为核心，以转型升级和财力增长为主线，全力推进“两翼一”建设。

即：南片发展科技创业研发，北片推进工业转型升级和居住集中，沿路、沿山开发商贸休闲、养老服务，努力把勤新建设成为科技兴村、经济大村、区域名村、富裕强村、文明新村。

近年来，勤新社区先后被评为江苏省省级乡镇工业小区、江苏省和谐示范社区、无锡市社会主义新农村建设幸福村、无锡市社会主义现代化新农村建设土地股份合作社建设先进单位、无锡市社区堡垒党总支、无锡市党建示范点、无锡市森林防火先进单位等诸多荣誉。



勤新社区广场